

Актуальное интервью

К РОДНЫМ ОЧАГАМ

Демократизация и широкая гласность вызвали стремительный рост социально-политической активности советских людей. Предметом активного обсуждения стали и допущенные в прежние годы перекосы в национальной политике. Как известно, в 1944 году по постановлению Государственного Комитета Обороны СССР более 190 тысяч крымских татар и граждан других национальностей по огульным обвинениям были выселены из Крыма. Это явилось актом исторической несправедливости, грубейшим нарушением основополагающих принципов национальной политики партии.

После XX съезда КПСС были предприняты первые шаги по снятию несправедливых обвинений в адрес крымских татар и отменены установленные для них ограничения, — рассказывает заместитель начальника Главного управления охраны общественного порядка МВД Р. А. Кузенцов. — В 1967 году Президиум Верховного Совета СССР полностью восстановил их конституционные права, предоставив возможность проживать на территории всей страны в соответствии с действующим законодательством. После этого в Крым переехало более десяти тысяч татар.

В середине 80-х годов потребовалось законодательно закрепить права проживания и прописки граждан, не зависимых от их национальности, в Крыму и других курортных зонах страны. Было принято соответствующее постановление Совета Министров СССР. После вступления

его в силу в Крым переехало почти 27 тысяч татар, и сегодня их там живет 41,5 тысячи. Переселились люди и других национальностей. Крымская область — один из самых многонациональных регионов страны. Здесь живут представители 110 наций, народностей и национальных групп. Татарское население — преимущественно в Бахчисарайском, Белогорском, Кировском, Ленинском, Советском и Симферопольском районах.

— С какими проблемами чаще всего сталкиваются те, кто переезжает в Крым? Что необходимо сделать, чтобы этот процесс шел более организованно?

Переселение крымских татар идет в основном стихийно. Это создает серьезные трудности как для ме-

стных органов власти, так и для прибывающих в Крым граждан. Из-за медленного оформления договоров купли-продажи домов переселенцы долго не могут прописаться и устроиться на работу, оказываются в положении нарушителей паспортного режима, привлекаются административными комиссиями городских и районных Советов народных депутатов и ответственности. Причем большинство таких нарушителей через некоторое время становится законными владельцами домов и прописываются в них.

Местные руководители некурортной зоны должны более оперативно решать вопросы, связанные с приобретением гражданами жилья на уровне района, области или республики.

(ТАСС).

Человек. Общество. Закон

Начинался обычный рабочий день, когда мне позвонили из приемной Прокуратуры Узбекской ССР. Сообщили, что из Андижана приехал гражданин Атакоджаев ходатайствовать о реабилитации. В приемной увидел новым ростом человека, которому, как мне вначале показалось, было за 60.

Заявитель, Бурханитдин Атакоджаев, уроженец Андижана. Он и сейчас живет в этом городе по улице Новая Яхи, 18. Было за-

метено, что человек волнуется. Забегая вперед, скажу, что Бурханитдин долго не решался обратиться с заявлением. И все еще не был убежден, что с его душой снимут тяжкий груз, который безвнимия нес одни десяток лет.

В справке, выданной ему начальником лагеря при освобождении, указано, что он содержался в местах заключения со 2 марта 1950 года по 12 октября 1955 года.

по коинвайеру, не утруждая себя тем, чтобы внимательно, в причину, «признаемых показаний». Судьба Атакоджаева была предрешена еще в момент ареста, дальше все шло по заранее составленному сценарию. Разница могла быть лишь в назначаемых наказаниях. Бурханитдину дали 25 лет лишения свободы с поражением в правах на 5 лет и конфискацией имущества. Он был признан виновным в измене Родине!

Военный трибунал Туркестанского округа, рассматривавший через 5 лет его дело в порядке надзора, увидел, как можно предположить, несостоятельность обвинения в измене Родине и переквалифицировал на «шпионаж».

Не рискуя пойти до конца, снизил меру наказания до 5 лет лишения свободы. С отбытием этого срока Атакоджаев был освобожден, а судимость в связи с амнистией снята.

Да, судимость снята, но ярлык «врага народа» остался, на противники многих лет он угнетал Бурханитдина. Время очиститься от этого позорного пятна в биографии наступило только сейчас. Время перемены и привело его в прокуратуру. Он не мог сдержать слез, когда рассказывал о том, что с ним произошло. Не сразу, видимо, поверил и в то, что реабилитирован — признан невиновным Верховным судом Узбекской ССР и дело прекращено за отсутствием в его действиях состава преступления.

Атакоджаев Бурханитдин признан честным перед Родиной тружеником, каким и был всегда. Его рабочая биография связана только с «Коммунаром». И оценка его труда — орден Трудовой Славы, которым награжден Атакоджаев.

А. ЖУКОВ.

Руководитель группы Прокуратуры Узбекской ССР по проверке и пересмотру дел о реабилитации.



Фотоэтюд Л. ГУСЕИНОВА.

ПРОБЛЕМА НЕ ТОЛЬКО МЕДИЦИНСКАЯ

Вопросы дальнейшей профилактики онкологических заболеваний были обсуждены на состоявшемся в Ташкенте республиканском семинаре-совещании.

Такие совещания у нас в республике стали уже традиционными, на них привлекают врачи-онкологи, ведущие практическую медицинскую работу, ученые, занимающиеся «безлезно вака». Но на семинаре обсуждаются не только сугубо медицинские проблемы. Речь часто заходит о проблемах социальных, экологических, этических...

— В разных регионах страны раковые заболевания по-разному поражают лю-

дей. Следовательно, различные должны быть не только методы лечения, но и профилактика этого страшного заболевания, поразившего весь земной шар, — говорит директор Узбекского научно-исследовательского института онкологии и радиологии Минздрава Республики, доктор медицинских наук профессор Нариман Кадирович Муратходжаев. — Ученые нашего института, Ташкентского городского онкодиспансера провели ряд важных исследований, которые позволили нам наметить магистральные направления атаки на рак. Были принятые экстренные меры — правительство Республики нашло возможность выделить существенные средства для борьбы с онкологическими заболеваниями. И болезнь значительно сдала свои позиции. Сегодня онкологам приходится работать в тесном контакте с теми, кто ведет борьбу за чистоту окружающей среды, решает вопросы социальные. Только сообща можно одолеть болезнь.

И. ЯНИН.

ГОТОВЯТ СНАСТИ РЫБОЛОВЫ

Пригрело солнечко. Вновь тревожно забылось сердце рыболова-любителя. В который раз перебирают он снасти, готовятся к открытию сезона.

А сегодня будет не лишним напомнить тем, кто решил пополнить армию увлечений людям, о правилах спортивной ловли. Один человек имеет право пользоваться любительской снастью, имеющей не более пяти крючков; за один выезд поймать не более 5 килограммов рыбы. Членам общества охотников и рыболовов предоставлены льготы — они могут увезти с берега водовода 7 килограммов рыбы. Правила нехитрые, но каждый, кто любит проводить выходной на берегу реки или пруда, должен их выполнять, чтобы не ухудшать безраздельную статистику роста браконьерства в республике. Только в минувшем году с помощью общественников государственные инспекторы задержали более 4.900 нарушителей правил рыболовства, за ущерб, нанесенный рыбному хозяйству, с них взыскано более 25 тысяч рублей. Однако принимаемые меры все же малоэффективны. Об этом свидетельствуют факты. Еще какой-то десяток лет назад, в 1976 году, их было почти в два раза меньше.

Вольготно чувствуют себя браконьеры на Сырдарье и Чардаринском водохранилище, некоторых других водоемах. Очевидно, там еще слаб голос общественности, не ведется разъяснительная работа среди населения. Мало активности проявляют в борьбе с браконьерами и любителями рыболовы. Мешает, очевидно, глубоко сидящее в каждом из нас стремление остаться в стороне от безобразий, которые зачастую творятся в открытом.

Учитывая рост случаев нарушения закона об охране и использовании животного мира, решен вопрос о создании в республике единой государственной инспекции путем объединения рыбной и охотничьей инспекций. Функции государственного контроля за охраной и использованием рыбных запасов, загрязнением водосборов и другие переданы Государственному комитету Узбекской ССР по охране природы. Будем надеяться, что, объединив усилия двух ведомств, Госкомприроды проведет настоящую борьбу с браконьерством, широко привлекая для этого энтузиастов — любителей природы.

М. МАХМУДОВ.

Ну и ну!

Аэрофлота

В том, что вечерний аэропус в Москву тоже был полон. Значит, 69 обманутых утром двери на регистрацию за час до вылета в Москву.

Людям, заранее купившим билеты, никто ничего не объяснял. Ни из глазах застывших дверей периодически приоткрывалась, пропуская каждого. Наконец из-за металлической стены препротокола проговорил: «Согласно правилам Аэрофлота пассажиры, опоздавшие на регистрацию, на борт воздушного судна не допускаются. Но смысла ни следствие, ни суд обстоятельство, что Атакоджаев — неизвестный, в консульстве, который подобрал, которые «что-то» слышали, но ничего конкретно не знают». Не смутило ни следствие, ни суд обстоятельство, что Атакоджаев — неизвестный, в консульстве, который подобрал, которые «что-то» слышали, но ничего конкретно не знают». Не смутило ни следствие, ни суд обстоятельство, что Атакоджаев — неизвестный, в консульстве, который подобрал, которые «что-то» слышали, но ничего конкретно не знают».

Тогда представитель «крупнейшей авиакомпании мира» стал путано объяснять: виновата, мол, электронная система «Сирена», исполнительно как вышибавшая 69 лиценных билетов.

— Когда же мы улетим? — спрашивали Талыповы.

— Видимо, вечером.

— Откуда же взялись 69

билетами?

— Будем разбираться, но ясно одно: виновна «Сирена», — говорит замначальника отдела перевозок УзУГА Б. Дробышев. — Мы еще с ней намечаемся, лето.

Так и сделали. Правда, пассажиры 668-го вскоре посадили в Ту-154, который ушел в Москву полупустым.

Это обернулось нервотрепкой и для них самих, и для провожающих, и для встречающих. Но Аэрофлот не

подлагает такие мелочи.

Будем откровенны: действующая до «Сирены» система приобретения, а точнее, распределения билетов за неделю, обрекает простого пассажира на вылет в Москву тоже был полон. Значит, 69 обманутых утром двери на регистрацию за час до вылета в Москву.

И. ЛЕВИН.

Редактор

Р. А. САФАРОВ.

СПРАВКИ·ИЗВЕЩЕНИЯ·РЕКЛАМА

Государственный внутренний выигрышный заем 1982 года

ОФИЦИАЛЬНАЯ ТАБЛИЦА

59-го тиража выигрышной, состоявшейся 15 мая 1989 г.

Выигрыши выпали на следующие номера серий и облигаций во всех сорока четырех разрядах займа:

№ серий	№ облигаций	Размер выигрыша в рублях	№ серий	№ облигаций	Размер выигрыша в рублях
200122	1—100	250	230594	1—100	250
200266	1—100	250	232075	1—100	250
200308	044*	500	232783	073*	1000
200327	089*	2500	234808	063*	1000
200988	097*	500	235154	1—100	100
201008	033*	500	236194	001*	1000
201593	046*	1000	236221	011*	1000
202863	052*	2500	236708	1—100	250
203899	011*	500	237330	098*	5000
204249	010*	1000	237383	021*	500
204290	020*	500	237990	054*	1000
205808	1—100	100	238113	1—100	100
206473	1—100	100	239210	062*	500
207400	043*	500	239731	1—100	100
207845	1—100	100	240339	1—100	100
208048	069*	500	241022	065*	2500
208671	037*	1000	241584	021*	1000
209251	001*	500	241844	068*	1000
209840	047*	500	242029	033*	2500
210050	072*	1000	242126	047*	5000
211086	041*	1000	242314	058*	1000
211376	1—100	250	242701	017*	500
212074	1—100	100	243273	007*	500
212143	1—100	250	245237	1—100	250
212383	080*	5000	245562	002*	500
212542	020*	2500			